

十一年,他用千余份数据守护着这些河流

顶着烈日,近日,钱锋带着7名志愿者参加了第188次“保护母亲河暨河道义务监督”活动。十一年来,他风雨无阻。从最初使用简单的PH试纸对河水进行取样检测形成报告,到使用杂质检测仪,再到换上便携式水质检测仪,他上传的图片文字资料已有千余份。为硕放街道的水污染治理和河道环境保护提供了大量宝贵的第一手资料。



与环保的这份缘,一结就是十一年

第188次“保护母亲河暨河道义务监督”活动当天,虽然天气闷热、气温接近40摄氏度,但丝毫没能阻碍志愿者们们的热情。包括钱锋在内的7位志愿者顺利采集到了硕放街道走马塘河、川桥头河、南河港河的河水水样。

“检测结果显示,现在川桥头河的水质比以前好了很多。”钱锋开心地说道,他解释,以前川桥头河边有很多小吃店、店铺、还有居民区,

生活污水被直接排入河流,垃圾被随手扔进河流,导致川桥头河的河水水质很令人头疼。后来经过去年下半年的清淤,以及在每个出水口建造污水处理设施,如今川桥头河的水质改善了很多。

“我们测量的河流除了最近去检测的三条,还有里夫泾浜河、蚂蟥浜河、大包庄河……差不多六七条河吧。我们平时说的母亲河是指走马塘河……”提起硕放街道的河流,钱锋如数家珍。而他

最初与环保的缘分,早在2008年就结下了。钱锋回忆,十一年前在网站上第一次看到了“河道义务监督员”这个称呼。了解了一番详细的情况后,他加入了这个队伍。就这样,十一年来,他用工资自购相机、水质检测仪,在假期周末、日常工作的休息之余,走遍了硕放街道大大小小的各条河流,用图片、文字记录着每一条河流的变迁,并将材料及时汇总上报给水利环保部门。

坚定步伐,推动环保公益事业稳步前行

近些年来,钱锋的事迹逐渐被众人所熟知。他受到的赞誉和奖项也接踵而至。2010年被评选为无锡市“优秀志愿者”、无锡市“优秀环保志愿者”;2011年被江苏省保护母亲河行动领导小组授予“江苏省保护母亲河绿色使者”称号;2012年,荣获新区最富时代感人物;2013年,荣获无锡市河长制管理工作优秀志愿者称号;2014年,获“感动空港·硕放好人”提名奖……

提起这些奖项,钱锋谦虚地表示,其他志愿者们也做了很多努力,只是自己坚持得比较久,不算什么,未来需要做的事还有很多。钱锋回忆,每次做河水取样时,常会遇到一些市民在河里洗窗帘、拖

把等用品,有的更是直接把用过的肥皂水倒在了河里,其实就是环保意识还不强。“以后还是希望可以让更多人能来参加这项活动,一方面是一种环保理念的宣传,可以向大家宣传爱护河流、支持环保;另一方面大家都来参加也说明了对活动的认可,体现了环保意识的加强。”

钱锋正在上五年级的儿子常常和他一起参加活动,“他从小就和我一起了,很愿意参加。”

十一年间,他从“独行侠”成长为“团队负责人”,虽然有过的彷徨,也有过失落。但最终,他坚持了下来,“我会继续坚持下去的。”钱锋坚定地說道。

(晚报记者 张颖)

一月2次,义务巡河雷打不动

每个月第二周和第四周的星期日,钱锋都会组织志愿者义务巡河。固定每次前往三条河道,测量其中两个数据,差不多两三个月循环一次,会再到同一个地方测量对比。十一年来的风雨无阻,钱锋上传的图片文字资料已有千余份,为硕放街道的水污染治理和河道环境保护提供了大量宝

贵的资料。

有人曾经问他,当初为什么会去做这样一件事还能坚持那么久?因为在很多人看来,这项活动既没有收益,对比其他的公益活动又缺乏关注,还要花费大把的时间和精力,实在是吃力不讨好。钱锋表示,一开始并没想太多,只是看到了有这样一个活动,觉

得还不错就去试了一下,结果真正去做了之后发现,还蛮喜欢做这件事。“再加上我是硕放本地人,对家乡的河流,很有感情。从小见惯了水清沙白的小河后。我不想子孙后代提起硕放的河流,想到的都是脏、乱、臭。我想总要为之做点什么,而且巡河、检测河水也不是很复杂!”

千余份资料,团队协力坚守初心

钱锋介绍,刚开始参加河道义务监督的监督员还挺多的,但随着时间的推移,坚持下来的人越来越少,日子久了,有时甚至回应者也寥寥。2011年一次机缘巧合下,钱锋遇到了一位南京“虎凤蝶行动”的志愿者,一番探讨后,他受到了启发,觉得应该组建一个团队来继续这项活动。

于是,为了鼓励更多的人参与保护河流的志愿活动,钱

锋先是在2011年成立了空港园保护母亲河QQ群,又在2012年5月于网上成立空港贤君公益论坛,建立起了“空港贤君公益志愿团队”,号召更多人参与环保公益事业。用自己的积极行动成为保护母亲河的宣传者、倡导者和实践者。

就这样,“空港贤君公益志愿团队”凭借务实的举措,良好的口碑,频繁获得市区级最佳志愿服务组织的荣誉称

号。其中一位志愿者邹刚从在网上看到活动决定参加开始,已经坚持义务巡河五六年了,五六年间,邹刚基本做到了一次不落,时间久了他还和钱锋成为了好朋友。“我很感动,因为他真的每次都有来参加。”钱锋说道。

目前,“空港贤君公益志愿团队”已有稳定志愿者50余人。他们同钱锋一道,一步一个脚印,默默付出,坚守着自己的初心。

链接:

一个动人的故事,就是一段美丽的乡愁。今年5月,本报联合阿里巴巴天天正能量发起2019“最美家乡人”评选活动,联动32座城市,在全国范围内启动征集。亲情、爱情、友情,我们在夫妻情、子女情、邻里情、师生情、同学情、兄弟情、陌生人之间的情谊中,寻找快速变迁的时代里,最让人留恋、让人感动的情分,共同筑成一种最美的气质,叫“家乡”。只要是能

温暖到您的凡人善举,都有机会获评无锡“最美家乡人”称号及正能量奖金2000元。随后本报还将从中挑选突出案例,参与全国评选,如获得全国十大“最美家乡人”称号者,累计可获得正能量奖金10000元。参评“最美家乡人”活动,您可以自荐也可以他荐,本报征集报名热线为88300000,也可通过新浪微博、微信、抖音号等搜索“江南晚报”推荐和留言。